

Загадочная личность.

(† П. П. Милютинъ). *)

Въ 1899 году, раннею весною, между прихожанами нашими, встрѣтилъ я стороннее лицо, которое приковало къ себѣ мое особенное вниманіе. Это было великимъ постомъ, когда я находился среди добродушныхъ крестьянъ глухой боровой деревни Мышлановой, съ усердіемъ исполнявшихъ христіанскій долгъ.

Вижу, входитъ старецъ высокаго роста, съ полудлинными сѣдыми волосами, съ сѣдою-же бородою, съ благородными чертами лица и наружностью, съ военною осанкой. На пріятномъ, морщинами покрытомъ, старческомъ лицѣ-дѣтская, свѣтлая улыбка. Одѣяніе-самое бѣдное, бродяжескаго покроя.—Къ намъ ежегодно приходятъ и бродяги на исповѣдь: Непомянушіе, Вѣтровы и т. п., рваные, въ сажъ и копоты, грязные, грубые, съ собственнымъ специфическимъ запахомъ и проч. Но этотъ-не то. Этотъ полонъ смиренія, добродушія; манеры его благородны; платье-болѣе опрятно; слова его коротки, и кротки, и глубоко осмысленны. На вопросительный взглядъ мой, онъ говоритъ: я-христіанинъ, я-православный, я грѣшникъ, желаю покаянiе принести.

*) Это сообщеніе печатается въ надеждѣ, что узнаютъ о смерти родные загадочнаго старца изъ Москвы и помолятся о упокоеніи его души. Редакторъ.

Давно не видалъ священника. Здѣсь они не бывали; а мнѣ въ храмъ...нельзя..“—И указалъ взглядомъ на наружность свою, на одѣяніе. Взглянулъ на раскрытую на столикѣ у меня книгу съ записью кающихся, на меня посмотрѣлъ и продолжаетъ: „запишите: Павелъ Петровичъ Милютинъ... 103 лѣтъ... Да, батюшка,-совершенно вѣрно: 103 года мнѣ!... Много, въ долгую жизнь, судилъ перенести мнѣ святой Промыслъ Божій и Господу угодно, чтобы я началъ существовать второй вѣкъ...“—Замѣчательна была его исповѣдь; но она не касалась его мірскаго положенія, его происхожденія и прошедшаго гражданскаго состоянія. Онъ оставался безъ исповѣди болѣе 40 лѣтъ; а себя именовалъ „бродягою“.—„Мнѣ и этого довольно!“

Пять лѣтъ, потомъ, онъ былъ у меня на глазахъ. Часто приходилъ съ покаяніемъ. Часто ходилъ къ богослуженію и всегда-за св. иконами по деревнѣ. И все-особнякомъ. Всѣ его любили и почитали, особенно крестьянскія дѣти, въ которыхъ онъ души нечаялъ. Свои гроши, зарабатываемые плетеніемъ корзинокъ, онъ употреблялъ на лакомства для ребятокъ, съ которыми и проводилъ большую часть своего времени.—Узналъ я, что появился онъ въ бору, близъ дер. Мышлановой, уже болѣе 20 лѣтъ тому назадъ. Въ деревню рѣдко выходилъ: зиму и лѣто-у смоло-курныхъ котловъ. Послѣдніе годы сталъ жить въ деревнѣ постоянно и всегда сердечно радовался, примѣчая духовное возрожденіе мѣстнаго населенія за послѣдніе годы. У него всегда была на лицѣ хорошая, мирная, теплая улыбка.

Опять въ великій постъ, въ 1904 году, старикъ заболѣлъ воспаленіемъ легкихъ и послалъ за мною. По пріѣздѣ въ Мышланову, я нашелъ его лежащимъ на одрѣ, въ крестьянской избѣ. Онъ страдалъ, но ликъ его миренъ былъ. Въ этотъ разъ, послѣ исповѣди, онъ сказалъ мнѣ, что родина его-за Москвою. Упоминалъ и о князьяхъ Голицыныхъ. Вскорѣ мнѣ пришлось

быть въ Мышлановой, чтобы поговѣть съ прихожанами. Данныхъ мною Павлу Петровичу медикаменты принесли ему нѣкоторую пользу и онъ самъ прилежнѣе въ часовню на молитву. Я радъ былъ его видѣть и онъ меня. Еще разъ онъ исповѣдался и св. таинъ приобщился. Я спросилъ его: не хочетъ-ли онъ завѣщать что-нибудь?—Старець помолчалъ, улыбнулся обычно и долгій лажный взоръ молитвенно на небо устремилъ.... Какъ въ антифонахъ воскресныхъ: „на небо очи мои возвожу, къ Тебѣ, Слово, ущедри мя, да живу тебѣ“..... и тихо прошепталъ: „помолитесь за меня грѣшнаго“... Это были послѣднія слова, которыя слышалъ я отъ старца. 29 Марта 1904 года онъ скончался, 108 лѣтъ отъ рожденія.

Миръ праху твоему, сынъ мой о Христѣ! Между людьми ты бродяга былъ; ко Господу, вѣрую, явился, какъ чадо возлюбленное. Можетъ быть, нѣкогда, высокаго ты рода былъ, почетомъ пользовался, славою у людей; а нынѣ глубокая любовь евангельская въ высшее родство привела тебя, въ родство Христово, въ родство съ небожителями, въ почеть вышняго званія, къ вѣчной славы въ церкви торжествующихъ. О, да будетъ! Аминь. *)

*) Отъ редакціи. Редакція Том. Епарх. Вѣд. проситъ Редакцію Моск. Цер. Вѣд. перепечатать это сообщеніе

Редакторъ.

Священникъ *Іоаннъ Ландышевъ.*